KWASY 
  


	Kwasy to substancje, które w roztworze wodnym dysocjują 
na kationy wodorowe i aniony reszt kwasowych.



  

Wzór ogólny 

	  

HnR


gdzie: H - atom wodoru 
             n - liczba atomów wodoru 
             R - reszta kwasowa 

Podział        kwasów

	Kwasy beztlenowe 
HCl - kw. chlorowodorowy 
H2S- kw. siarkowodorowy 
HBr - kw. bromowodorowy 
HI - kw. jodowodorowy 
HF - kw. fluorowodorowy 
  
  

 
	Kwasy tlenowe 
H2SO4 - kw. siarkowy(VI) 
H2SO3 - kw. siarkowy(IV) 
HNO3 - kw. azotowy(V) 
HNO2 - kw. azotowy(III) 
H3PO4 - kw. fosforowy(V) 
H2CO3 - kw.węglowy


Kwas siarkowy (VI) jest bezbarwną, oleistą cieczą, silnie żrącą. Kwas siarkowy ma właściwości higroskopijne (tzn. pochłania wilgoć z otoczenia). Łatwo reaguje z metalami, tlenkami metali i wodorotlenkami. Dzięki wyżej wymienionym cechom kwas siarkowy jest szeroko stosoway w produkcji : 

- akumulatorów,
- barwników,
- baterii,
- włókien sztucznych,
- kosmetyków

Zastosowanie kwasu siarkowego (VI)

· Substancje zapachowe 

· Barwniki 

· Środki piorące 

· Akumulatory 

· Papier 

· Materiały wybuchowe 

· Nawozy mineralne 

· Włókna sztuczne 
· Pracownie chemiczne
Właściwości kwasu siarkowego (VI)

Stężony kwas siarkowy (ok. 96 procentowy) jest bezbarwną, oleistą cieczą, silnie żrącą, o gęstości ok. 1,84 g/cm3. Kwas siarkowy ma właściwości higroskopijne (tzn. pochłania wilgoć z otoczenia). Jeżeli na wadze postawimy otwarte naczynie z kwasem siarkowym (VI) to po pewnym czasie stanie się on cięższy o masę pochłoniętej przez siebie wody. 
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Otrzymywanie kwasu siarkowego (VI)

Kwas siarkowy (VI) jest kwasem mającym szerokie zastosowanie w przremyśle. Z jego nazwy wynika, że w cząsteczce kwasu siarkowego (VI) siarka jest sześciowartościowa. Bezwodnikiem kwasu siarkowego (VI) jest zatem tlenek siarki (VI), SO3, którego otrzymanie nastręcza wielu trudności, gdyż nie powstaje on z pierwiastków przez bezpośrednią syntezę.

Kwas siarkowy VI (H2SO4) - kwas siarkowy, witriol. Bezbarwna, gęsta, oleista, bezwonna ciecz. Miesza się z wodą w każdym stosunku, wydzielając przy tym duże ilości ciepła (dla tego właśnie, że kwas siarkowy jest gęstszy od wody i wydziela ciepło mieszając się z nią, należy wlewać kwas do wody, a nie odwrotnie przy rozcieńczaniu). Jest cieczą wybitnie higroskopijną, pochłania wodę z otoczenia, potrafi nawet pochłonąć wodę z innych związków (np. cukrów, bo stosunek ilości atomów wodoru do tlenu w ich cząsteczkach wynosi 2:1, czyli tak jak w cząstce wody). Rozcieńczony kwas siarkowy VI rozpuszcza w sobie metale nieszlachetne np. żelazo:
Fe + H2SO4 ==> FeSO4 + H2
Użyte w przykładzie żelazo w stężonym kwasie ulega pasywacji i nie rozpuszcza się w nim, natomiast metale szlachetne i półszlachetne reagują ze stężonym kwasem siarkowym, redukując atom siarki do IV-ro wartościowego:
Cu + 2H2SO4 ==> CuSO4 + SO2 + 2H2O
     W przemyśle kwas siarkowy VI otrzymuje się na drodze wieloetapowego procesu, produktem wyjściowym jest tu siarka, najpierw spala się ją otrzymując tlenek siarki IV:
S + O2 ==> SO2
Następnie otrzymaną mieszaninę tlenku siarki IV z powietrzem odpyla się i osusza, po oczyszczeniu tlenek siarki IV przeprowadza się w tlenek siarki VI (utlenia) z udziałem katalizatora wanadowego (konkretnie pięciotlenku wanadu: V2O5) :
2SO2 + O2 =(V2O5)=> 2SO3
Następnie uzyskany tlenek siarki VI rozpuszcza się w stężonym kwasie siarkowym. Powstaje oleum (czyli roztwór trójtlenku siarki w stężonym kwasie siarkowym). Później oleum rozcieńcza się wodą do pożądanego stężenia.

 

Kwas siarkowy(VI) (H2SO4): 

· mocny 

· bezbarwny, oleisty 

· Tt= 10,4° C 

· d=1,833 g/cm3 

· higroskopijny 

· reakcja z wodą jest procesem egzotermicznym 

· stężony zwęgla substancje organiczne (odciąga wodę z ich cząsteczek) 

· utleniacz 

· parzy skórę 

· zastosowanie: rafnacja tłuszczów, środek odwadniający, do nawozów sztucznych, materiałów wybuchowych  

Kwas siarkowy(VI), jest jednym z najważniejszych chemikaliów; znajduje zastosowanie w całym przemyśle chemicznym i przemysłach z nim związanych. Jest on ciężką, oleistą cieczą, dymiącą lekko na powietrzu w wyniku wydzielania tlenku siarki(VI).
Stężony jest substancją wywołującą korozję. Ma on duże powinowactwo do wody; podczas mieszania z wodą wydziela się duża ilość ciepła. Przy czynności tej należy zachować nie tylko szczególną ostrożność, ale również przestrzegać właściwej kolejności mieszania.

Kwas siarkowy(IV) (H2SO3): 

· w roztworze wodnym utrzymuje się równowaga: SO2 + H2O <=> H2SO3 <=> H+ + HSO3- ze znaczną przewagą SO2 

· tworzy sole: M2SO3 i MHSO3 (M na +I st.utl) 

zastosowanie: środek redukujący w przemyśle włukienniczym (do bielenia)

	Nie wolno nigdy wlewać wody do kwasu, gdyż wtedy woda może powodować wypryskiwanie kropel z naczynia


Kwas siarkowy(IV) H2SO3. Istnieje jedynie w roztworze wodnym. Tworzy sole o nazwie siarczany(IV). Ogrzewany ulega rozkładowi zgodnie z reakcją.

H2SO3 <=> H2O + SO2 
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