Przyczyny wojen Grecko Perskich-narzucanie przez Persow podatku i popieranie tyranow ,499p.n.e powstanie w Milecie ,  492r.p.n.e wyslanie ekspedycji przeciwko grekom. Wojny Grekow z Persamio trwaly od 429 do 449 r.p.n.e . Glowne bitwy rozegraly się pod Maratonem w wawozie Termopile u wybrzezy Salaminy pod Platejami i u przyladka Mykele Wojny perskie - podjęta w latach 499 - 440 p.n.e. próba podboju Grecji przez imperium perskie. Okres wojen zakończył tzw. pokój Kalliasa w 449 r. p.n.e., na mocy którego Persja zrzekła się hegemonii na Morzu Egejskim i uznała niezależność greckich kolonii.
V w. p.n.e.) to dwa konflikty zbrojne w starożytnej Grecji między Atenami i Spartą, w które zostały wplątane prawie wszystkie greckie państwa.   wojny peloponeskie-> Pierwsza wojna toczyła się w latach 459-446 p.n.e.,a druga,zwana też wielką, w l. 431-404 p.n.e
Ostateczne zwycięstwo w konflikcie odniosła Sparta, która zdobyła na pewien czas dominującą pozycję w Grecji.   bitwa pod Maratonem-> Bitwa pomiedzy persami a atenami w 490r.p.n.e. bitwe zwycieżyli grecy(atenczycy).Przyczyną wojny bylo wysłanie 20 okrętów przez Ateny i Eretrię na pomoc Jonom.
bitwa pod Termopile- sierpień 480r.p.n.e. Persowie przeciwko Grekom i Spartiata.Dowodca Presów byl Kserkses a Grekow LeonidasI.Przyczyna wojny byly ambicje imperialne Kserksesa.Bitwe wygrali Persowie.
Bitwa pod Salamina- 28 wrzesień 480r.p.n.e.bitwa pomiedzy panstwami wasalnymi i Achemenidzi( dowodca Kserkses) oraz miasta-panstwa grecji(Eurybiades (Sparta), Temistokles (Ateny), Adeimantos (Korynt), Arystydes (Ateny)).wygrana grekow.Przyczyna byla wojna obronna z najazdem perskim
Bitwa pod Platejami- miała miejsce podczas drugiej wojny perskiej (480-449 p.n.e) w 479 p.n.e.
Sparta,Ateny i państwa ze Związku Ateńczyków(dowodca Pauzaniasz) przeciwko Persji(dow.Mardoniusz)
wygrana grekow.. Ateny po wojnach umocnily swoja pozycje na Peleponezie i na Morzu Egejskim zostaly hagemonem Atenskiego Zwiazku Morskiego.     Kultura helleńska jest czysto grecka . Wykształciła się w Grecji i trwała do 338 p.n.e . Kultura helleństycza jest jakby to powiedzieć spadkiem po Aleksandrze Macedońskim . Gdy ów władca podbijał kolejne krainy promował kulturę grecką . Tam mieszała się ona z lokalną kulturą i powstawało coś pośredniego . Epoka helleństyczna zakończyła się wraz z podbojem ostatniego państwa helleństycznego czyli Egiptu po bitwie pod Akcjum . Osiagnieciem kultury Hellenistycznej były hgimnazjony teatry , biblioteki , kladziono nacisk na rozum i nauke  , za najwieksze okdrycie architektury hellenistycznej uwazana była latarnia morska . Jeśli chodzi o kulturę helleńską, to można pod nią "podpiąć" większość zjawisk z filozfii i sztuki Grecji. A więc porządki architektoniczne w przypadku kolumn, filozofię Sokratesa, Platona, Arystotelesa i jej najważniejszą cechą jest odrębność od innych kultur.

OSIAGNIECIA STAROZYTNYCH GREKOW- Starożytna Grecja z pewnością była kolebką cywilizacji europejskiej. Przez wiele lat rozwijały się tu obok siebie język, kultura, sztuka, architektura, filozofia i demokracja. Jednak ja osobiście uważam, że najlepszym osiągnięciem starożytnych greków jest zainteresowanie się filozofią, aspektem życia i wieloma problemami życia, powstania itp.Od wieków ludzie szukali odpowiedzi na pytania: jak żyć? Co to jest życie?  Jak powstało życie? Jak powstał świat? W VI wieku p.n.e. w Grecji pojawili się jednak myśliciele, którzy - jako pierwsi w dziejach ludzkości - próbowali odpowiedzieć na te pytania bez odwołania do religii, jedynie drogą racjonalnego rozumowania. Teatr grecki narodził się z przedstawień religijnych na cześć boga Dionizosa, organizowanych w czasie świąt zwanych, Dionizjami. Pierwotnie podczas Dionizji występował chór satyrów pod przewodnictwem koryfeusza, który intonował pieśń wykonywaną następnie przez śpiewaków. Z czasem koryfeusz wyodrębnił się i zaczął prowadzić dialog z chórem, pełniąc rolę aktora.

Architektura starożytnej Grecji to przede wszystkim liczne świątynie budowane na cześć różnych bóstw. Mimo, że świątynie były rozległe i okazałe to jednak, Celli, czyli pomieszczenia kultowe były bardzo wąskie. Najstarszy jest porządek dorycki, który powstał w VII wieku p.n.e. i występował głównie w Grecji i koloniach zachodnich, na przykład na Sycylii i w południowej Italii. Kolumna dorycka charakteryzowała się wybrzuszonym i żłobkowanym trzonem, pozbawiona była bazy, jej głowica miała prostą formę geometryczną. Kolejny porządek - koryncki powstał w Atenach w V wieku p.n.e. Kolumny korynckie były najbardziej smukłe i charakteryzowały się bogato zdobionymi kapitelami. Ważną ozdobą korynckich głowic były liście akantu, rośliny rosnącej w krajach basenu morza śródziemnego. Wraz z rozwojem ludności i zwracaniem uwagi na rzeczy piękne, dokonywał się rozwój i doskonalenie rzeźby.

